

# 哪些两会热词跃上华文媒体？

本报记者 王丕屹

每年3月上半月，中外媒体都会聚焦中国两会，今年也不例外。2016年恰是中国“十三五”规划的开局之年，也是全面建设小康社会决胜阶段的开局之年。华文媒体也参与其中，关注了华侨华人所关注。



美国《侨报》报道说，中国两会期间，全球目光都投向了第二大经济体的中国。中国总理李克强所作政府工作报告，向世界阐明了中国经济社会发展的战略蓝图。

李克强在报告中提及，在适度扩大总需求的同时，突出抓好供给侧结构性改革，既做减法，又做加法，减少无效和低

端供给，扩大有效和中高端供给，增加公共产品和公共服务供给，使供给和需求协同促进经济发展，提高全要素生产率，不断解放和发展社会生产力。2015年，中国的结构调整取得积极进展。服务业在国内生产总值中的比重上升到50.5%，首次占据“半壁江山”，成为第一大产业。消费对经济增长的贡献率达到66.4%。可以说在需求

侧和供给侧的结构性改革都取得了一定成功。数据足以说明，中国经济转型正在真实地发生。

在报告中，李克强认为，今年中国发展面临的困难更多更大、挑战更为严峻，要做打硬仗的充分准备。因此，要世界重拾对中国经济的信心，不仅要靠言辞，还要靠实干。



《欧洲时报》报道说，在记者会上，面对外界的质疑和忧虑，李克强给出了回应，坦承中国经济的下行压力确实在持续加大，不过仍将长期向好。此前有外媒报道，中国重化工企业呈现经济不景气的现象，科技城里的火爆让人以为经济还在两位数增长。李克强说，这种地区和行业的走势分化，恰恰反映出中国经济有困难但也有希望。

信心从何而来？李克强解释称，中国市场还有巨大的潜力，人民群众更是有无穷的创造力。只要继续坚定不移地推动改革，就可以激发市场更大的活力、人民群众更大的创造力，把亿万群众的勤劳和智慧的空间拓展开来，就可以顶住中国经济下行的压力。

在欧洲国家的经济活动和发展中，中小企业起到了重要作用，它们占欧盟企业

总数的99.8%，是创新的重要力量。《欧盟中小企业白皮书》鼓励中小企业的技术创新，主张为它们创造良好的融资机制。中国也倡导发挥中小企业，推动“大众创业、万众创新”。李克强特别表示，小微企业在“新经济”中大有作为，而“大众创业、万众创新”则是为所有企业和科研机构提供了一个平台，使众创、众包、众扶、众筹等有活跃的空间。



新加坡《联合早报》报道说，“新经济”在实践中已经开始快速发展。美国、德国是领头羊，中国这几年“新经济”发展蓬勃。美国有苹果、谷歌、脸书，中国有阿里巴巴、腾讯和百度。美国引爆2008年全球金融危机，但在全球其他地区经济仍在苦苦探底低迷之时，美国经济却率先复苏，动力仍然来自于“新经济”。

中国经济下行压力大。“新经济”渐渐

成为中国经济的最强动力，而且后劲潜力非常之大。在这个关键时刻，“新经济”进入中国政府工作报告的意义非常重大。

政府工作报告两次提到分享经济。一处说，要推动新技术、新产业、新业态加快发展，以体制机制创新促进分享经济发展，建设共享平台，做大高技术产业、现代服务业等新兴产业集群，打造动力强劲的新引擎。另一处讲，支持分享经济发

展，提高资源利用效率，让更多人参与进来、富裕起来。比如，网络约车模式就是共享经济的典型代表，充分利用了闲置私家车资源，满足了不同层次乘车需求，同时解决了一部分人的就业问题。特别是在去产能造成一部分职工下岗情况下，发展网络约车等“新经济”共享模式非常迫切。通俗地讲，“新经济”就是中国一直追求的“持续、快速、健康”发展的经济。

## 西班牙 华人爱自主创业

习梅

在西班牙的所有外籍人士中，自主创业最多的就是华人。在西班牙所有26万自主创业的外籍人士中，华人占18%。华人比罗马尼亚、英国、意大利和摩洛哥籍的移民更加注重自主创业。

西班牙人对这样的数字非常好奇，因为在西班牙的所有外籍移民中，中国排在第五位，在罗马尼亚、摩洛哥、英国和意大利的后面。在2015年6月的统计中，在西班牙的华人共有193690人，其中有47707人是自主创业的老板，也就是几乎1/4的华人都是老板。

诚信基金会的发言人在接受采访时说，主要有两个原因造成华人自主创业的人数远远高于其他国家：“第一，一般情况下，华人在语言方面都存在比较大的问题，导致他们很难从西班牙企业得到工作；第二，华人都非常喜欢创业，希望能够成为老板。”

华人的生活一直都是这样，由于语言的问题，华人生活在自己的社区，与外界社会鲜少有联系。所以很多华人都愿意选择自己比较熟悉的“中国城”成立自己的贸易机构，做老板。在西班牙，华人自主创业有很明显的指向和模式。华人专注于在一些社区开百元店、中餐厅和食品店，为社区的居民提供便捷的服务。

(摘自西班牙欧浪网)



仓库区的华人店铺

## 荷兰 中餐厨艺交流聚人气

何雯



“梦飞玉带”、“金玉满堂”、“脆芋归凤”……单单是看着这些名字，就已经让人浮想联翩，垂涎欲滴了。而当它们被摆上桌时，一碟碟精致细腻、色香味俱全的美味佳肴，更是引得观者赞不绝口。近日，由世界中餐厨艺交流协会会长李耀云率领的代表团与荷兰本地中餐精英齐聚鹿特丹海洋乐园，相互交流，切磋技艺，共同为提升中餐水平献计献策。

此次李耀云率领的代表团成员来自中国上海、海南和山东等省以及马来西亚，他们既是中厨大师李耀云的得意弟子，又是国内外餐饮业翘楚，有的是餐饮的经营管理者，有的是餐饮大奖的获奖者。原本前来祝贺李耀云的爱徒朱少光即将担任荷兰中国总商会新一届理事会会长，经与世界中餐厨艺交流协会名誉主席叶震宇商量，增加了与荷兰本地中餐业者厨艺交流的项目。

来自代表团的厨师和荷兰本地中餐业者各派出10名厨师，每人制作一道供6人食用的菜式，或用大碟盛放，或分成小盘，双方各显身手，同时彼此对接，共同制作了精美的菜肴。在此过程中，双方交流沟通，彼此点评。荷兰中国总商会候任会长朱少光也是其中一员，他表示，希望通过这样的交流活动，让荷兰中餐业发扬光大。

(摘自荷兰《华侨新天地》)

## 泰国 华媒追捧中国民乐

### 丁雪儿演奏古筝获共鸣

高明



中国古筝演奏家丁雪儿日前在泰国国家大剧院的演出，泰国著名的华文媒体《世界日报》、《星暹日报》、《京华中原联合日报》给予报道，精湛的中国民乐受到泰国华侨华人追捧。

《梁祝》是流传于中国南方的凄美爱情故事，一直被中国百姓和海外同胞的喜爱，并以数百种版本在民间流传。作为以传承中国文化为己任的年轻演奏家，丁雪儿将一曲古筝版的《梁山伯与祝英台》带到泰国，在泰国最高艺术殿堂为观众诠释这个家喻户晓的故事，会给观众带来怎样的感受呢？

丁雪儿的底气来自她扎实的基本功和创作力。她5岁习琴，11岁便获得首届“龙音杯”国际比赛金奖，又是我国音乐界最高奖项——“金钟奖”、政府奖——“文华奖”的得主。近年来，她一直活跃在中西方文化交流的舞台上，23岁被美国费佛尔大学孔子学院聘为客座教授，去年被联合国可持续发展组织委员会授予了联合国爱心大使称号。这些荣誉，都是在辛勤和汗水，在一场场令人赞叹的演出中获取的。

在热带雨林的泰国演奏中国传统的乐曲



《梁祝》，观众能否得到共鸣？这是丁雪儿一直苦苦思索的问题。曼谷泰国国家大剧院里坐满了不同肤色的观众，当司仪甜美的声音报出“古筝协奏曲——梁山伯与祝英台”的时候，灯光暗了下来，全场寂静无声。

丁雪儿身着一袭红色连衣裙缓缓走上舞台，像一只美丽的蝴蝶，飘落在了她的古筝面前。落座后，随着乐队指挥肖超先生扬起的指挥棒，在长笛吹出悠扬的过门之后，雪儿用灵巧的指尖弹出了主旋律的第一个音符。一阵轻松抒情的旋律之后，各种乐器协同琴声，将青梅竹马的梁祝两人在读书、春游、结拜、相送、惜别中度过的美好时光一点一滴地呈现在观众面前。很快

地，形势急转直下，逼婚、楼台会、哭灵、投坟，紧绷的乐声和锣鼓管弦将观众的情绪带进了一浪浪的紧张和冲突之中，最后达到了全曲高潮。

琴声远去，余音环绕在大剧院空旷的大厅里，丁雪儿指尖上的两只蝴蝶似乎还飞翔在人们的脑海中。观众激动地站了起来，他们在短短的时间里欣赏到了一幕有血有肉、爱恨分明的音乐大餐，掌声、鲜花、泪水统统送给了这位年轻的艺术家。此时的丁雪儿，噙着热泪站在舞台的中央，向她深深热爱的泰国观众，向乐队的指挥，向与她配合默契的泰国交响乐团同仁，深深地鞠躬谢幕。

## “小留学生”需要更多关注

乔平

同样不可否认的是，留学生在海外所受到的关注，确实比起在国内来要少很多。相比中国学校的家长式管理，美国学校的管理要松散很多，一些学校只认钱、不负责；而家长寄予希望的寄宿家庭，也很难对学生真正负责。

有人说，一些年轻留学生们初到异国时，巨大的心理落差和环境的剧烈变化，也是部分留学生做出一些错误事情的原因。要知道，在美国就有中国留学生逾33万人，这些负面新闻的出现，并不代表这个群体都是这样。事实上中国留学生中，大多都是为了课业而日夜研习、为了生活而勤工俭学、为了工作而四处应聘的普通人家孩子。

与在中国国内同龄人相比，他们恐怕只是更加独立、思维更加多元、眼界更加开阔。也正是因此，对比在国内的同龄人，留学生们对中国形象的看法反而更加客观、正面。

美国《外交政策》最近的一项调查显示，中国留学生从教育体系、媒体、社会生活和学术研究等领域的美中对比中获得大量经验，很多人说比起留在国内，他们在美国变得更有创造力，思维也更加开阔。但对大部分人来说，对美国有了更正面的印象并不意味着他们心中的中国形象受到了损害。实际上，恰恰相反。在美国生活一段时间后，多数的人说对中国的评价更高了。

正是基于这些认识，家长和有关机构应更加重视留学生工作。一些海外列席代表还提出了很多具体建议。比如由政府出资组建为留学生提供法律咨询、生活帮助、心理咨询的基金会，以弥补驻外机构人力的不足；聘请华裔教授为留学生同学会的顾问，帮助他们更好、更快地融入美国教育体系等。这些建议值得中国政府重视、研究。毕竟，在中国的发展过程中，海外留学生做出了重大贡献。随着中国经济地位、政治地位越来越高，海外留学生对祖国的归属感和自豪感也越来越强。越来越多的中国留学生在海外学习到先进的科技知识、社会管理经验后，不管是否回到中国，都必然为华人在全球地位的提高做出贡献。

日益庞大的海外留学生群体是中国的战略财富。家长和相关机构有责任、也有能力为留学生提供更好的服务，让他们的求学之路更为顺畅。

(摘自美国《侨报》)